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ME-ÖHF / 2018.10.04. 

Restitúciós eredményeink – 

válogatás a hivatali Műtárgyfelügyelet  

közreműködésével 2004 óta visszaszerzett kulturális javak közül 

 

A Miniszterelnökség Örökségvédelmi Hatósági Főosztály, illetve elődszervezetei (2016 vége előtt a 

Forster Központon, 2012 ősze előtt a Kulturális Örökségvédelmi Hivatalon (KÖH) belül önálló hatósági 

egységként működő Műtárgyfelügyeleti Iroda) 2004 ősze óta vezeti a lopott-műtárgy nyilvántartást – a 

jogszabályi rendelkezések alapján – hivatalos jelleggel. A nyilvántartás nyilvános adatai a szervezet 

internetes honlapján (http://oroksegvedelem.gov.hu/mutargyfelugyeleti-iroda/nyilvantartas/648) is 

megtekinthetők, és kereshetők. 

2005 januárja óta az adatbázis mellett egy ingyenes szolgáltatást is üzemeltet a Műtárgyfelügyelet: az 

adatbázisba történt minden bejegyzés után kiküldött Lopott Műtárgyak Hírlevél címzettjei között 

szerepel a lehetséges értékesítői, közvetítői kör egy széles rétege (aukciósházak, galériák, 

műkereskedők, műgyűjtők, szaksajtó stb. – mintegy 150 címzett). 

A fentiek révén biztosítható, hogy nemcsak a Műtárgyfelügyelet egyéb feladatköreiben végzett 

munkája során látókörébe kerülő műtárgyak között tudja az ellopott, eltűnt értékeket keresni, hanem 

az internet biztosította nyilvánosság révén bárki beazonosíthat és bejelenthet (akár a 

Műtárgyfelügyelet, akár a rendőrségen) keresett műtárgyakat. Az elmúlt évek során így – a 

Műtárgyfelügyelet munkája és adatbázisa alapján – mintegy 400 ellopott, eltűnt műtárgy megkerülését 

tudta érdemben előmozdítani. Az alábbiakban ezek közül közlünk egy válogatást, az adatokat a lopás, 

eltűnés időpontja szerint sorba rendezve. A válogatásból jól látható, hogy a restitúció, a visszaszerzés 

rendszerint több fél együttműködésén múlik, és a sikeresen megoldott ügyekhez a Műtárgyfelügyelet a 

kulturális igazgatás eszközeivel milyen módon tudott hozzájárulni. 

* * * 

 

http://oroksegvedelem.gov.hu/mutargyfelugyeleti-iroda/nyilvantartas/648
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Feltehetően az 1944-1945-ös háborús események során – tisztázatlan körülmények között – tűnt el Makó város 

tanácsülési jegyzőkönyvei, 1858-1860 (2 kötet) [gyűjtemény-nyilvántartási azonosító: 300125] című levéltári 

irategyüttes. A kétkötes irategyüttes a Műtárgyfelügyeleti Iroda látókörébe védési ügyként került 2014 utolsó 

heteiben. Az ügy előzményeinek felderítése során egyértelművé vált, hogy a kétkötetes irategyüttes a ma már 

állami levéltári őrizetben levő makói városi tanácsülési jegyzőkönyvek két, a levéltári őrizetből eltűnt tételét 

alkotják, melyek esetében a restitúciós igény jogi úton történő érvényesítése már nem kivitelezhető. Ezért a 

Műtárgyfelügyeleti Iroda a hiánypótló forrásértékkel rendelkező, és köziratnak minősülő kétkötes irategyüttest 

– az első adandó alkalommal, 2015 nyarán – élve az állami elővásárlási joggal visszaszerezte az eredeti 

tulajdonosa részére. 

* * * 

 

A II. világháború végén, a fővárosból menekülő magyar kormányszervek a budai várat is kiürítették, kitelepítve 

onnan a királyi palota értékes felszerelési tárgyait is. Ezek között voltak, ládákba rakva az ezüst, üveg és porcelán 

étkészletek is. A több ezer darabos ezüst edény készletek sorsát az iratok alapján Kőszegig, az 1944. év végéig 

tudjuk követni, ahova Szálasi Ferenc (Kassa, 1897 – Budapest, 1946) nemzetvezetővel együtt vagonokban 

szállították, és helyezték biztonságba. Ezt követően – feltehetően – a nemzetvezető kíséretében 

továbbszállították Ausztriába, ahonnan az utóbbi években részletekben kerülnek elő darabjai. Így került 
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árverésre 2015. májusában Bécsben Bachruch A. ezüstárugyár (Budapest): Pezsgőhűtő edény a magyar királyi 

étkészletből [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 314885] címen nyilvántartásba vett edény, egy további szintén 

a készletből származó ezüst és két másik csiszolt üvegedénnyel együtt. Ezek a budai királyi palota Hauszmann-

féle, 1906-ban befejezett felújítására készített eredeti felszerelések részei voltak. Tekintettel arra, hogy a 

rendelkezésre álló iratok alapján a jogi úton történő visszaszerzés nem tűnt kivitelezhetőnek, a 

Műtárgyfelügyeleti Iroda a (vissza)vásárlást kezdeményezte és – vezetői döntéssel – meg is szervezte, hogy azok 

eredeti tulajdonosához, a Magyar Államhoz visszakerüljenek, és a budai királyi palota tervezett felújításhoz is 

illeszkedve. 

* * * 

 

Bár a II. világháború végén, a fővárosból menekülő magyar kormányszervek a budai várat is kiürítették, 

kitelepítve onnan a királyi palota értékes felszerelési tárgyait is, egyértelműen megállapítható, hogy nem 

minden, a felszereléshez tartozó darab jutott Ausztriába. Ezen Magyarországon, a háború után is állami 

kezelésben maradt részek között voltak porcelán étkészletek is. A több ezer darabos királyi porcelán készlet 

darabjai közül a Leveses tál a budavári királyi palota étkészletéből, 1905 körül [műtárgy-nyilvántartási 

azonosító: 322339] címen nyilvántartásba vett edény, öt további, szintén a készletből származó porcelán és 

csiszolt üvegedénnyel együtt az 1940-es évek második felében hivatalos intézkedéssel kerülhetett egy vidéki 

oktatási intézménybe, majd onnan magántulajdonba, s végül 2016 nyarán budapesti árverésre. Tekintettel arra, 

hogy a rendelkezésre álló iratok alapján a jogi úton történő visszaszerzés nem tűnt kivitelezhetőnek, a 

Műtárgyfelügyeleti Iroda a (vissza)vásárlást kezdeményezte és – vezetői döntéssel – meg is szervezte, hogy az 

árverésen felbukkant készletdarabok eredeti tulajdonosához, a Magyar Államhoz visszakerüljenek. 

* * * 
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Az egykori Magyar Királyi Koronaőrség felszerelésének 1945 utáni sorsa forrásokkal meglehetősen hiányosan 

alátámasztott. Az egykori Magyar Királyi Koronaőrség felszereléséhez tartozó sisak (1871-1908 között) 

[műtárgy-nyilvántartási azonosító: 321643] sorsa még annyival összetettebb, hogy tudjuk róla, a Koronaőrség 

1909-ben történt egyenruha-váltásakor már használaton kívül került. A szakértői vizsgálatok és az összegyűjtött 

források alapján arra lehet következtetni, hogy a sisak feltehetően még 1913-ban kerülhetett – kisebb 

átalakítással – az akkor megalakult parlamenti őrség használatába, majd onnan 1945 után színházi kelléktárba, s 

végül kereskedelmi forgalomba, külföldi tulajdonba. Tekintettel arra, hogy a rendelkezésre álló iratok alapján a 

jogi úton történő visszaszerzés nem tűnt kivitelezhetőnek, a Műtárgyfelügyeleti Iroda a (vissza)vásárlást 

kezdeményezte és – vezetői döntéssel – 2016 nyarán meg is szervezte, hogy az (egy további, szintén a 

Koronaőrség felszereléséhez tartozó vibarddal együtt) az eladásra felajánló külföldi tulajdonostól eredeti 

tulajdonosához, a Magyar Államhoz visszakerüljön. 

* * * 
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Feltehetően 1949-1980 között – tisztázatlan körülmények mellett – a Magyar Államvasutak (MÁV) iratanyagából 

tűnt el Eiffel & Cie cég (Párizs) és további magyar vasúti tervezők által jegyzett A Nyugati pályaudvar – 

Budapest (műemléki törzsszám: 15519) felvételi épület és egyéb vasúti terület tervrajzai és kapcsolódó iratok 

(1867 – 1893), 98 db; [gyűjtemény-nyilvántartási azonosító: 300033] című levéltári irategyüttes. A közel száz 

tételes irategyüttes a Műtárgyfelügyeleti Iroda látókörébe védési ügyként került 2012 októberében. Az Iroda a 

védési eljárás keretében az irategyüttest pontos leírással, darabonként, fényképfelvétellel együtt 

nyilvántartásba vette. Az ügy előzményeinek felderítése során egyértelművé vált, hogy a hely- és vasúttörténeti 

szempontból is kiemelkedő jelentőségű irategyüttes kizárólag jogellenes úton kerülhetett ki az állami 

tulajdonból és az irattári környezetéből. Az elkövetők illetve a bűncselekmény megállapítása ügyében 

eredménytelenül lezárult rendőrségi nyomozás 2013. tavaszán történt lezárást követően az is egyértelművé 

vált, hogy a pusztán jogi úton történő visszaszerzésére már nincsen lehetőség. Ezt követően a 

Műtárgyfelügyeleti Iroda az irategyüttes adatait – a tényállás tisztázását követően, a szokásos közigazgatási 

eljárása keretében – a jogellenesen eltulajdonított kulturális javak nyilvántartásába bejegyezte. Az iratok 

tulajdonosa (birtokosa) és azt visszaszerezni kívánó vasúttársaság ezt követően – a Műtárgyfelügyeleti Iroda 

közvetítésével – egy méltányos árban meg tudtak egyezni, hogy az iratok 2015. szeptemberében 

visszakerüljenek az eredeti tulajdonosához, és a kapcsolódó további iratokkal együtt egy helyen legyenek 

hozzáférhetőek a kutatás számára is. 

* * * 
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Az 1951 áprilisát követőn budapesti közgyűjtemény könyvtárából ellopott Wagner, Franz (Wangen in Allgäu, 

1675 – Bécs, 1738): Einleitung in die alte und neue Geographiam, in XXXIV. Land-Karten vorgestellet.  Underer 

Theil. Einleitung in die neuere Geographiam.  Wienn, zu findem bey Leopold Hödl, [Bécs, 1737] [műtárgy-

nyilvántartási azonosító: 310520] című könyvet, melyből a térkép-mellékleteket részben kimetszették, valamint 

további, összesen 110 db 16-18. századi térképlapot és városkép-metszetet egy magyar szervezésű elkövetői 

csoporttól foglalta le 2012-2013 folyamán a rendőrség. A nyomozást több alkalommal is szakértői 

állásfoglalással, örökségvédelmi jogi segítségnyújtással támogatta a Műtárgyfelügyeleti Iroda. A nyomozás során 

– a Műtárgyfelügyeleti Iroda segítségének köszönhetően is – megállapítható volt a térképlapok franciaországi 

könyvtári származási helye, valamint az ezekkel együtt lefoglalt könyv eredeti, budapesti közgyűjteményi 

forrása, így azok visszakerülhettek jogos tulajdonosaikhoz. 

* * * 
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1955-1980 között – tisztázatlan körülmények mellett – a keszthelyi Helikon Könyvtár gyűjteményéből tűnt el 

Glafey, Adam Friedrich (von) (Reichenbach im Vogtland, 1692 – Drezda, 1753): Adam Friedrich Glafeys 

Vernünfft und Völcker-Recht (Franckfurt und Leipzig, 1723) [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 321604] című 

német nyelvű, jogtörténeti kötet. A 18. századi gót betűs, és a lapjain szereplő pecsétek és bejegyzések alapján 

egykor a zalavári bencés apátság könyvtárának részét képező nyomtatvány 2015 decemberében – egy 

INETERPOL megkeresés révén – került a Műtárgyfelügyeleti Iroda látókörébe. A több forrásból történt 

adatgyűjtés eredményeként – jogellenes eltulajdonítás és az országból engedély nélkül kivitel miatt – rendőrségi 

feljelentést is született, de a visszaszolgáltatás ezen a csatornán keresztül zsákutcába futott. Ezt követően a 

Műtárgyfelügyeleti Iroda az EU közösségi műtárgyrestitúciós jogszabály alapján a német társszervtől kérte a 

kötet visszaszolgáltatását. Végül a német hatóságok, és a berlini magyar nagykövetség gyors és készséges 

együttműködésével a kötet 2016 őszén visszakerülhetett Magyarországra. 

* * * 

 

 

Az 1980 májusában egy szentendrei műemléktemplomból ellopott Ismeretlen: Vatopédi Istenszülő (18. század 

eleje) [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 80874] című ikon (és egy másik, ugyaninnen ellopott hasonló alkotás) 

adatait és fényképét a lopást követően a Műtárgyfelügyelet könyvben is közzé tette. Ezt követően, 2008 

márciusában egy pesti aukciósház azonosította be a két 28 évvel korábban ellopott ikont az általa átvett tárgyak 

között, majd bejelentést tett a Műtárgyfelügyeleti Irodán. Az Iroda is közreműködött abban, hogy a két ikon 

végül – peren kívüli egyezség keretében – visszakerüljön jogos tulajdonosához. 

* * * 
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Feltehetően az 1980-as évek elején egy budapesti tudományos intézmény könyvtárából több mint száz más 

könyvtári dokumentummal együtt lopták el Garkavi, Avraam Jakovlevic (Novogrudok, 1839 – Szentpétervár, 

1919): Izvestiia karaima Abu-Iusufa Iakuba al'-Kirkisani ob evreiskikh sektakh. Sanktpeterburg, 1894  

[műtárgy-nyilvántartási azonosító: 313551] című kötetét. Az ellopott kötetet egy a Műtárgyfelügyeleti Iroda 

által 2014 májusában tett sajtónyilatkozat alapján azonosította be jóhiszemű birtokosa. Ezt követően a magyar 

magánszemély három másik, ugyaninnen származó kötettel együtt – ellenszolgáltatás nélkül – 2014. májusában 

átadta a Műtárgyfelügyeleti Irodának, hogy visszajuttassa jogos tulajdonosának. 

* * * 

 

A köziratnak minősülő, szabályosan levéltári őrzésbe adandó hivatalos irat, Kádár János MSZMP KB főtitkár 

levelének autográf, aláírt fogalmazványa M. Sz. Gorbacsovhoz, az SZKP KB főtitkárához (Kelt: Budapest, 1987. április 

14.) [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 313515] egy másik, ugyancsak a 1980-as évek végén keletkezett Kádár 

levéllel együtt egy budapesti könyvárverésen tűnt fel 2014 májusában. A Magyar Nemzeti Levéltár a 

Műtárgyfelügyeleti Iroda segítségével rendőrségi feljelentést tett, mivel a levelek jogszerűen nem kerülhettek ki 

az állami tulajdonból és szabad forgalomba se bocsáthatók. A két vitathatatlan történelmi forrásértékkel 
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rendelkező levelet a Műtárgyfelügyeleti Iroda védési eljárás alá vonta, biztosítva evvel többek között a 

rendőrségi nyomozás során a kiemelt helyzetét is. A foglalást követően az iratokat a Magyar Nemzeti 

Levéltárnak adta ki rendőrség, így több évtizedes lappangás után 2015 júniusában visszakerülhetett jogos 

tulajdonosához és így a közgyűjteményben vonatkozó iratkörnyezetével együtt vált kutathatóvá. 

* * * 

 

1948 és 1996 közötti időszakban, de valószínűsíthetően 1990 táján tulajdonították el a Petőfi Irodalmi Múzeum – 

Országos Színháztörténeti Intézet és Múzeum (PIM-OSZMI) Bábtárának gyűjteményéből – több más 

színháztörténeti értékű dokumentummal együtt – A. Tóth Sándor (Rimaszombat, 1904 – Pápa, 1980): Guido 

Bonneschky, Faust [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 327078] című tusrajzát. A mű 8 másik további 

dokumentummal együtt 2018 nyarán bukkant fel két budapesti aukciósház kínálatában, melyeket a PIM-OSZMI 

Bábtárának munkatársai azonosítottak be a saját gyűjteményük eltűnt darabjaiként. Ezután a közgyűjtemény a 

Műtárgyfelügyelet útmutatása alapján rendőrségi feljelentést tett. A tárgyak rendőrségi lefoglalása után a 

Műtárgyfelügyelet védési eljárás alá vonta az alkotásokat, biztosítva ezzel többek között a rendőrségi nyomozás 

során kiemelt helyzetüket is. A Műtárgyfelügyelet és a rendőrség többszöri egyeztetése nyomán a foglalást 

követően a lopott műtárgyakat végül az eredeti tulajdonosnak, a közgyűjteménynek adták ki, így több évtized után 

visszakerülhettek köztulajdonba és újra hozzáférhetőek lettek a kutatás és a kiállítások számára. 

 

* * * 
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A heves megyei kis település – 1958-ban műemlékké nyilvánított – barokk kápolnája az 1970-es évekre 

elhagyatottá vált, ezért berendezését elbontották és a közeli plébániákon helyezték el. Innen – nem tisztázott 

körülmények között – feltehetően az 1990-es évek elején tűnt el az Ismeretlen magyarországi szobrász: 

Nepomuki Szent János-oltár töredékei Pusztafogacsról, 1760-as évek [gyűjtemény-nyilvántartási azonosító: 300199] 

címen nyilvántartott képzőművészeti értékkel is bíró együttes. Az eltűnt oltárról egy 2015. májusi közérdekű 

bejelentésből értesült a Műtárgyfelügyeleti Iroda. A bejelentés adatait az elérhető adatforrások alapján ellenőrizte, 

pontosította, így az összegyűjtött iratok, és bizonyítékok alapján az internetes árverés kínálatában felbukkant 

oltártöredék ügyében rendőrségi feljelentést tett, és egyúttal – az emlék önmagában is jelentős értékére tekintettel 

– védési eljárást is indított. A rendőrségi eljárás során a lefoglalt oltárt 2016 első heteiben visszaadták jogos 

tulajdonosának, az Egri Főegyházmegyének. 

* * * 



Oldal 11 / 41 

 

 

Az 1998 és 2004 közötti időszakban egy budapesti tudományos intézet könyvtárából több más kötettel együtt 

lopták el Aranyas Bágyoni Szabó Gábor: Egyveleg … című, az 1833-34. évekből való kéziratos 

énekgyűjteményét [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 307413]. Az ellopott kötetet egy közgyűjteményi 

szakértő azonosította be 2012 szeptemberében egy pesti aukciósház árverési kínálatában. A közgyűjtemény 

bejelentését követően a kötetet – eltűnését is megakadályozandó – a Műtárgyfelügyeleti Iroda védési eljárás alá 

vonta az önmagában is különleges értéket képviselő kötetet, majd közvetítésével azt az árverési beadó végül 

2012 októberében – ellenszolgáltatás nélkül – visszaszolgáltatta jogos tulajdonosának. 

* * * 

 

A 2001 januárjában budapesti magántulajdonból ellopott Gruber Béla (Budapest, 1936 - Budapest, 1963): 

Ikerfa [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 240198] című pasztellképet a sértett bejelentése alapján 2005-ben 

vette nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti Iroda. Itt, az adatbázis nyilvános felületén közzétett adatok alapján 

2008 októberében egy közérdekű bejelentő azonosította be a képet egy fővárosi utcán kidobott törmelékkupac 

tetején. A bejelentését és azonosítást követően a megtaláló még az év végén (a két másik, ugyanonnan ellopott, 
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majd ugyanott előkerült Gruber-képpel együtt) – a Műtárgyfelügyeleti Iroda közvetítésével – önként visszaadta 

jogos tulajdonosának. 

* * * 

 

A 2001 októberében miskolci magántulajdonból ellopott Döbröczöni Kálmán (Kórós, 1899 - Miskolc, 1966): 

Szentendrei utca, 1964 [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 241170] című festményt a rendőrségi adatok 

alapján 2007-ben vette nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti Iroda. Minden bizonnyal a Iroda adatbázisa által 

biztosított nyilvánosság késztette arra az ellopott festményt (és a további négy ugyanonnan ellopott Döbröczöni 

festményt) birtokló személyt, hogy a nyilvántartásba vételt követő hetekben azokat a rendőrségre önként 

bevigye. Ezt követően a festményeket a rendőrség lefoglalta, majd még 2007 őszén visszaadta jogos 

tulajdonosának. 

* * * 

 

A 2001 novemberében egy vidéki egyházi gyűjteményből ellopott Swoboda, Eduard (Bécs, 1814 - Hallstatt, 

1902): Hegyvidék remetével (1833 előtt) (Remete tájban) [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 78744] című 

festmény műkereskedelmi felbukkanását szakmai körökből jelentették be a Műtárgyfelügyeleti Irodán. Ezt 

követően az Iroda a gyűjteményből történt jogellenes kikerülés körülményeit tisztázva rendőrségi feljelentést 
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tett. A feljelentést követően a festményt a rendőrség lefoglalta, majd 2006 májusában visszaadta jogos 

tulajdonosának. 

* * * 

 

A 2002 januárjában a bajai Türr István Múzeum raktárából ellopott Istókovits Kálmán (Siklós, 1898 – Budapest, 

1990): Szüret [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 240108] című festményt a lopást követően a múzeumi és 

rendőrségi adatok alapján vette nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti Iroda. Az adatbázisa nyilvános felülete 

alapján egy közérdekű bejelentő azonosította be 2006 decemberében egy pesti aukciósház korábbi 

katalógusában. A bejelentést követően a festményt a rendőrség – az árverési vevőtől – lefoglalta, majd 2007 

márciusában visszaadta jogos tulajdonosának. 

* * * 

 

A 2002 januárjában a bajai Türr István Múzeum raktárából ellopott Kádár Béla (Budapest, 1877 - Budapest, 

1956): Akt házakkal (Akt kutyával) [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 240110] című festményt a lopást 

követően a múzeumi és rendőrségi adatok alapján vette nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti Iroda. Ezt 

követően, 2008 szeptemberében az Iroda azonosította be adatbázisa alapján egy pesti aukciósház korábbi 

katalógusában. A bejelentést követően a festményt a rendőrség lefoglalta, majd 2008 novemberében visszaadta 

jogos tulajdonosának, a közgyűjteménynek. 
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* * * 

 

A 2002 augusztusában budapesti magántulajdonból ellopott Aba-Novák Vilmos (Budapest, 1894 - Budapest, 

1941): Itáliai városka, 1929 (Itáliai város, Olasz város) [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 240237] című 

festményt kevéssel később egy ismert pesti magángyűjtő szerezte meg. A sértett bejelentése alapján a 

Műtárgyfelügyeleti Irodán a nyilvántartásba vétel csak 2007 januárjában történt meg, amikor ez a nyilvántartás 

is már – jogszabályban előírt – hivatali feladat lett. A nyilvántartásba vételt követő hónapokban 2007 őszén 

bejelentést tettek a festmény hollétéről, majd ezt követően a festményt a rendőrség – a Műtárgyfelügyeleti 

Iroda adatait is bekérve – lefoglalta, és visszaadta jogos tulajdonosának, aki még az év végén közgyűjteményi 

letétbe helyezte azt. 

* * * 

 

A 2002 decemberében budapesti magángyűjteményből 31 db másik, nagyértékű festménnyel együtt ellopott 

Czóbel Béla (Budapest, 1883 – Budapest, 1976): Támaszkodó nő [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 240271] 
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című festményt a lopást követően rendőrségi adatközlés alapján vette nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti 

Iroda. A festmény pesti aukciós kínálatban történt felbukkanását 2017. májusában észlelte a Műtárgyfelügyelet. 

Ezt követően a rendőrség, a Műtárgyfelügyelet megkeresése alapján lefoglalta a festményt, mely végül 2017. 

nyarán így visszakerülhetett jogos tulajdonosához. (Bár maga a lopás időközben már elévült, a festmény lopott 

jogi helyzetének – az adatbázison keresztül biztosított – nyilvánossága, valamint a Műtárgyfelügyelet rendőrség 

részére biztosított adatközlése és állásfoglalása lehetővé tette, hogy a festményt a foglalás feloldásakor az 

eredeti tulajdonosának adják ki.) 

* * * 

 

A felvidéki (szlovákiai) Eperjes egykori evangélikus líceumának ajándékozott Szirmay-könyvtár állományából 

került ki feltehetően 2003-ban (vagy azt követően) a Gyarmati Bíró Miklós (Gyarmathi Miklós) (Nagysáros, ? – 

Királyhelmec, 1600/1601?): Keresztyeni felelet... Debrecen, 1598 [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 313561] 

címen nyilvántartott régi magyar könyv. A kézírásos bejegyzései alapján jól azonosítható kötetet az 1960-as 

évektől kezdve (legutóbb 2003-ban, mint az eperjesi Tudományos Könyvtár kötetét) magyar és szlovák kutatók 

is jegyzékbe vették, majd 2014 májusában budapesti könyvárverésen tűnt fel. A könyvtári nyilvántartások 

alapján beazonosított kötet ügyében, még az árverési kiállítás idején az Országos Széchényi Könyvtár a 

rendőrségen feljelentést, a Műtárgyfelügyeleti Irodán pedig védési javaslatot tett. A védési eljárás biztosította 

többek között a rendőrségi nyomozás során az ügy kiemelt helyzetét is. A Műtárgyfelügyeleti Iroda az ügyben 

egyéb szakmai segítséget is nyújtott a nyomozóhatóságnak, valamint – az EU közösségi restitúciós jogszabály 

alapján – felvette a kapcsolatot a szlovák társhatósággal is. Az ügyben végül a büntetőeljárást avval zárták le, 

hogy a kötetet az eperjesi evangélikus egyháznak kiadta a rendőrség, így az több éves lappangás után 2015 

tavaszán visszakerülhetett jogos tulajdonosához és eredeti könyvtári összefüggései között vált újra kutathatóvá. 

* * * 
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A 2004 februárjában – egy betörés során – a verőcei Gorka Géza Kerámiamúzeumból ellopott 41 kerámiatárgy 

adatai között Gorka Géza (Nagytapolcsány, 1894 – Budapest, 1971) által készített dísztálat [műtárgy-

nyilvántartási azonosító: 233449] is nyilvántartásba vette a Műtárgyfelügyelet. Így ez az adat a lopott 

műtárgyak nyilvános adatbázisában 2008 óta folyamatosan elérhető volt. 2014 februárjában egy vidéki 

magánszemély kért tájékoztatást, hogy az általa egy bolhapiacon megszerzett tál azonos-e a 2004-es betörés 

során a közgyűjteményből eltűnt fenti darabbal. Mivel a rendelkezésre álló adatok, fényképek alapján az 

azonosságot a Műtárgyfelügyeleti Iroda kétséget kizáróan meg tudta állapítani, a tálat az érintett személy 2016 

nyarán önként jutatta vissza a Műtárgyfelügyeleti Irodának, hogy továbbítsa azt jogos tulajdonosának. 

* * * 

 

A 2004 októberében – egy budapesti árverező ház aukciós kiállításából – ellopott Böhm Pál (Nagyvárad, 1839 – 

München, 1905): Emlékek a pusztáról, 1892 [műtárgy-nyilvántartási azonosító: Emlékek a pusztáról, 1892] 

című festményt utólagos adatgyűjtés eredményeként 2008 tavaszán vette nyilvántartásba a Műtárgyfelügyelet. 
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A lopott festmény ezt követően 2016 októberében egy másik pesti aukciósház kínálatában került ismét a 

nyilvánosság elé. A Műtárgyfelügyelet – a nyilvántartási adatellenőrzés alapján – erről értesítette a rendőrséget 

és az aukciósházat, így a festmény sorsát gyorsan, megegyezés útján sikerült rendezni: még az aukciós kiállítás 

idején, 2016 októberében visszakerült jogos tulajdonosához. 

* * * 

 

A 2004 decemberében érdi magántulajdonból ellopott Böhm Pál (Nagyvárad, 1839 - München, 1905): Pihenő 

cigánycsalád [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 241025] című festményt a lopást követően rendőrségi adatok 

alapján vette nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti Iroda. Ezt követően, 2007 decemberében az Iroda 

azonosította be adatbázisa alapján egy pesti aukciósház katalógusában. A bejelentését követően a festményt a 

rendőrség lefoglalta, majd 2008 őszén visszaadta jogos tulajdonosának. 

* * * 

 

A budapesti magántulajdonban védetté nyilvánított Köpp Farkas (Köpp, Wolfgang) (Kismarton, 1738 – Bécs, 

1807): Augusztus hónap allegóriája [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 68303] című festményt 2005 

júniusában egy bécsi aukciósház kínálatában azonosította be egy közérdekű bejelentő. Az engedély nélküli 
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kivitel miatt a Műtárgyfelügyeleti Iroda bűntető feljelentést tett, majd az EU közösségi szabályozás alapján kérte 

az osztrák hatóságok közreműködését. Az így lefoglalt festményt a magyarországi büntetőeljárás lezárultával 

végül kiadták a tulajdonosának, aki azt Bécsben elárvereztette. Az ausztriai árverésről egy magyar gyűjtő a 

festményt megvásárolta, hazahozta, majd bejelentése nyomán, 2007 elején a Műtárgyfelügyeleti Iroda élni 

tudott az állami elővásárlás jogával. A festmény így a Magyar Nemzeti Galéria állandó kiállítására kerülhetett a 

Köpp Farkas féle hónapábrázolás sorozat többi darabja mellé. 

* * * 

 

A 2005 júliusában budapesti magántulajdonból ellopott Egry József (Újlak, 1883 - Badacsonytomaj, 1951): 

Fények a Balatonon [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 6200] című festményt a lopást követően a rendőrségi 

adatok alapján vette nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti Iroda. Az adatbázis nyilvános felülete és az Iroda által 

kiküldött Lopott Műtárgyak Hírlevél alapján – pár hónappal később – egy pesti galériás azonosította be az általa 

átvett tárgyak között. A bejelentést követően a festményt a rendőrség lefoglalta, majd 2005 novemberében 

visszaadta jogos tulajdonosának. 

* * * 

 



Oldal 19 / 41 

 

A 2005 augusztusában budapesti magántulajdonból ellopott Telepy Károly (Debrecen, 1828 - 

Budapest, 1906): Esztergomi vaskapu (Dombos táj, Táj, 1896) [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 

240431] című festményt a lopást követően a rendőrségi adatok alapján vette nyilvántartásba a 

Műtárgyfelügyeleti Iroda. A adatbázis nyilvános felülete alapján egy közérdekű bejelentő azonosította 

be 2007 áprilisában egy debreceni aukciósház kínálatában. A bejelentést követően a festményt a 

rendőrség lefoglalta, majd visszaadta jogos tulajdonosának. 

* * * 

 

A 2005 októberében budapesti magántulajdonból ellopott Aba-Novák Vilmos (Budapest, 1894 – Budapest, 

1941): Borovi András katona portréja, 1916 [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 240447] című festményt a 

lopást követően sértetti bejelentés alapján vette nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti Iroda. A festmény pesti 

aukciós kínálatban történt felbukkanását 2017. májusában észlelte a sértett. Ezt követően a rendőrség, a sértett 

megkeresése alapján lefoglalta a festményt, melyet végül – a Miniszterelnökség Műtárgyfelügyeletének 

tevékeny közreműködésével – 2017. októberében visszakerülhetett jogos tulajdonosához. (Bár maga a lopás 

időközben már elévült, a festmény lopott jogi helyzetének – az adatbázison keresztül biztosított – nyilvánossága, 

valamint a Műtárgyfelügyelet rendőrség részére biztosított adatközlése és állásfoglalása lehetővé tette, hogy a 

festményt a foglalás feloldásakor az eredeti tulajdonosának adják ki.) 

* * * 
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A 2006 júniusában nagyváradi (Erdély, Románia) magántulajdonból ellopott Ziffer Sándor (Eger, 1880 - 

Nagybánya, 1962): Téli utca, 1943 (Síelés után, 1943) [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 241180] című 

festményt a lopást követően a rendőrségi adatok alapján vette nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti Iroda. Az 

adatbázis nyilvános felülete alapján – a nyilvántartásba vételt követő napokban, 2007 nyarán – egy pesti galériás 

azonosította be az általa átvett tárgyak között. A bejelentést követően a festményt a rendőrség lefoglalta, majd 

visszaadta jogos tulajdonosának. 

* * * 

 

A 2006 szeptemberében budapesti magántulajdonból ellopott Glatz Oszkár (Budapest, 1872 – Budapest, 1958): 

Ülő pásztorfiú, 1943 [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 240503] című festményt a lopást követően (egy évvel 

később) a rendőrségi adatok alapján vette nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti Iroda. A festmény internetes 

kínálatban történt felbukkanását 2016. novemberében észlelték a Műtárgyfelügyelet munkatársai. Ezt követően 

a rendőrség, az eladó és a sértett örökösének megkeresése révén a festmény végül 2017. februárjában 
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visszakerülhetett jogos tulajdonosához. (Bár maga a lopás már időközben elévült, a festmény lopott jogi 

helyzetének – az adatbázison keresztül biztosított – nyilvános adatai a jogszerű, ill. tisztességes értékesítést már 

nem tették lehetővé, így az eladó azt a bizonyítékok bemutatása mellett ellenszolgáltatás nélkül adta vissza 

tulajdonosának.) 

* * * 

 

A 2006 szeptemberében budapesti magántulajdonból ellopott Veress Pál (Budapest, 1920 – Budapest, 1999): 

Szelíd szörny [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 240523] című salakrelief alkotást (és 15 másik ugyanekkor a 

művész hagyatékából ellopott alkotást) a lopást követően a sértetti és rendőrségi adatok alapján vette 

nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti Iroda. Az adatbázis nyilvánossága is hozzájárult ahhoz, hogy az ellopott 

alkotás értékesítése helyett azt (5 másik ugyaninnen ellopott tétellel együtt) az elkövetők végül egy elhagyott 

helyen otthagyták, s így azok 2007 májusában visszakerülhettek jogos tulajdonosukhoz. 

* * * 

 

A 2007 márciusában budapesti műkereskedésből ellopott Rakssányi Rezső (Dezső), raksai (Budapest, 1879 – 

Szentes, 1950): Fekvő női akt [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 240585] című festményt a lopást követően a 

rendőrségi adatok alapján vette nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti Iroda. A festmény ezután 2014 



Oldal 22 / 41 

 

márciusában a Műtárgyfelügyeleti Irodán kiviteli engedélyezésen bukkant fel. Ezt követően a sértett 

műkereskedővel történt egyeztetések nyomán a Műtárgyfelügyeleti Iroda már kiállíthatta a kiviteli engedélyt a 

kérelmező részére. 

* * * 

 

A 2007 áprilisában gödi magántulajdonból ellopott Lotz Károly (Homburg vor der Höhe, 1833 - Budapest, 1904): 

Ámor és Psyché (A zene allegóriája) [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 72891] című festményt a lopást 

követően a rendőrségi adatok alapján vette nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti Iroda. Az adatbázis 

nyilvánossága és a Műtárgyfelügyeleti Iroda által kiküldött Lopott Műtárgyak Hírlevél alapján – néhány nappal 

később – egy pesti galériás azonosította be az általa átvett tárgyak között. A bejelentést követően a festményt (a 

két másik, ugyanonnan ellopott régi, külföldi mestertől származó festménnyel együtt) a rendőrség lefoglalta, 

majd még május folyamán vissza is adta jogos tulajdonosának. 

* * * 

 

2007 májusában – az EU közösségi kiviteli szabályozás alapján történő tájékozódás érdekében – megkeresés 

érkezett a Műtárgyfelügyeleti Iroda angol társszervétől. Ebben arról kértek tájékoztatást, hogy az egy hónappal 
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korábbi londoni árverésen külföldi vevő által megvett nagy értékű asztali órának az árverést megelőző, 

Magyarországról történő kiszállítása jogszerűen történt-e. A Műtárgyfelügyeleti Iroda az Ellicott, John (London, 

1706 – London, 1772): Asztali óra zenélő szerkezettel (1765 körül) [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 82529] 

címen utóbb nyilvántartásba vett iparművészeti alkotásról csupán annyit tudott, hogy az kiviteli engedélyköteles 

(volt), de kiviteléhez engedélyt nem kértek. Egy fél évvel később a londoni árverező cég – az előzmények 

ismertetése nélkül – Budapestre hozta az órát, és szabályos kiviteli engedélyt kért rá. A Műtárgyfelügyeleti Iroda 

az azonosságot megállapítva védési eljárást kezdeményezett, és egyúttal büntetőfeljelentést is tett a korábbi 

engedély nélkül történt kivitel ügyében. A műszaki és iparművészeti alkotásként is különleges, 

valószínűsíthetően magyar főúri provenienciával rendelkező óra védési eljárása és a nyomozás lezárultát 

követően a védett órát a londoni cég a budapesti műkereskedelemben kínálta eladásra, ahol végül 2014 utolsó 

heteiben a Műtárgyfelügyeleti Iroda élve az állami elővásárlás jogával a magyar állam részére megszerezte. 

* * * 

 

A 2007 júliusában budapesti magántulajdonból ellopott Lengyel-Rheinfuss Ede (Barka, 1873 - Budapest, 1942): 

Lovas katonák (Huszárok) [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 240662] című festményt a lopást követően 

rendőrségi adatok alapján vette nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti Iroda. Ezt követően, 2008 márciusában az 

Iroda azonosította be adatbázisa alapján egy pesti aukciósház katalógusában. A bejelentést követően a 

festményt a rendőrség lefoglalta, majd visszaadta jogos tulajdonosának. 

* * * 
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A 2007 októberében budapesti magántulajdonból ellopott Goldscheider’sche Porzellan-Manufactur und 

Majolica-Fabrik (Bécs): Ősz allegóriája [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 238196] című iparművészeti 

alkotást a lopást követően a rendőrségi adatok alapján vette nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti Iroda. Ezt 

követően, 2008 őszén az Iroda azonosította be adatbázisa alapján egy pesti aukciósház katalógusában. A 

bejelentést követően a kelyhet a rendőrség lefoglalta, majd visszaadta jogos tulajdonosának. 

* * * 

 

A 2008 áprilisában budapesti magántulajdonból ellopott Ismeretlen lombardiai festő, 16. század vége: A 

keresztvivő Krisztus két pribékkel [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 50114] című védett festményt a lopást 

követően a rendőrségi adatok alapján vette nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti Iroda. A rendőrség 2011 

februárjában egy más ügyben végzett házkutatás során a Műtárgyfelügyeleti Iroda nyilvános adatbázisa alapján 

azonosította be a tárgyat. Ezt követően a festményt a rendőrség lefoglalta, majd visszaadta jogos 

tulajdonosának. 

* * * 
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A 2008 áprilisában történt jogellenes kivitel felderítésekor – az eljáró bűnüldöző szerv megkeresésére – a 

Műtárgyfelügyeleti Iroda készítette az elsődleges szakmai állásfoglalást a bűntető eljárás megindítása érdekében 

az Ismeretlen: Antimenzion (ereklyetartó oltárterítő, 1761) [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 83385] című 

iparművészeti alkotásról. A bűntető eljárás során a tárgy sorsának rendezése érdekében a Műtárgyfelügyeleti 

Iroda több lépést is tett, végül az elkobzást követően határozatban helyezte el a tárgyat a budapesti 

Iparművészeti Múzeumban. 

* * * 

 

A 2008 júliusában budapesti magántulajdonból ellopott Koszta József (Brassó, 1861 – Budapest, 1949): 

Patakparti táj [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 240716] című festményt a lopást követően a rendőrségi 

adatok alapján vette nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti Iroda. Az adatbázis nyilvános felülete alapján 2009 

márciusában egy pesti aukciósház azonosította be az általa átvett tárgyak között. A bejelentést követően a 

festményt (a két másik, ugyanonnan ellopott, és ugyanitt felbukkant darabokkal együtt) a rendőrség lefoglalta, 

majd visszaadta jogos tulajdonosának. 

* * * 

 

A 2008 szeptemberében budapesti magántulajdonból ellopott 109 db grafikai lap közé tartozó Beck Ö. Fülöp 

(Pápa, 1873 - Budapest, 1945): Nyilazó, hátoldalán nyilazó lovas, 1910-es évek [műtárgy-nyilvántartási 
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azonosító: 240753] című ceruzarajzot a lopást követően a rendőrségi és egyéb forrásokból beszerzett adatok 

alapján vette nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti Iroda. Az adatbázis nyilvánossága is hozzájárult ahhoz, hogy a 

több mint száz műalkotást – néhány lap kivételével – a rendőrség közérdekű bejelentés alapján 2009 

márciusában lefoglalhatta, majd visszaadta jogos tulajdonosának. 

* * * 

 

A 2008 októberében debreceni magántulajdonból ellopott Koszta József (Brassó, 1861 - Budapest , 1949): 

Annuska virággal [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 5682] című festményt a lopást követően a rendőrségi 

adatok alapján vette nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti Iroda. Az adatbázis nyilvánossága is hozzájárult 

ahhoz, hogy a védett festményt (8 db másik, ugyaninnen ellopott műalkotással együtt) a rendőrség – 2008 

decemberében – lefoglalta, majd visszaadta jogos tulajdonosának. 

* * * 

 

A 2008 novemberében budapesti magántulajdonból ellopott Kernstok Károly (Budapest, 1873 - Budapest, 

1940): Tavasz [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 240862] című festményt sértetti és rendőrségi adatok alapján 

vette nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti Iroda. Ezt követően a festményt 2009 márciusában egy vidéki 

gyűjtőnek kínálták eladásra, aki azt a Műtárgyfelügyeleti Iroda nyilvános adatbázisában ellenőrizte és 

beazonosította, majd bejelentette a rendőrségen. Ezt követően a festményt a rendőrség lefoglalta, majd 

visszaadta jogos tulajdonosának. 
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* * * 

 

A 2009 márciusában egy budapesti műemlék templomból ellopott Stróbl Alajos (Liptóújvár, 1856 - Budapest, 

1926): Madonna a gyermekkel, 1912 [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 238231] című szobrot a lopást 

követően a rendőrségi adatok alapján vette nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti Iroda. Az adatbázis 

nyilvánossága is hozzájárult ahhoz, hogy az ellopott alkotás értékesítése helyett azt az elkövetők végül egy 

elhagyott helyen otthagyták, s így az rövid időn belül visszakerülhetett jogos tulajdonosához. 

* * * 

 

A 2009 júliusában egy régi vidéki templomból ellopott Ismeretlen dél-német mester, 1740-50 körül: Úrasztali 

kehely [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 290188] című iparművészeti alkotást a lopást követően a rendőrségi 

és sértetti adatok alapján vette nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti Iroda. Ezt követően, 2010 tavaszán az Iroda 

azonosította be adatbázisa alapján egy pesti aukciósház katalógusában. A bejelentést követően a kelyhet a 

rendőrség lefoglalta, majd visszaadta jogos tulajdonosának. 

* * * 
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A 2009 augusztusában budapesti magántulajdonból ellopott Mednyánszky László, báró (Beczkó, 1852 - Bécs, 

1919): Megáradt folyó (Napfelkelte) [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 240904] című festményt a lopást 

követően a rendőrségi adatok alapján vette nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti Iroda. Az adatbázis nyilvános 

felülete alapján 2009 decemberében egy pesti aukciósház azonosította be az általa átvett tárgyak között. A 

bejelentést követően a festményt a rendőrség lefoglalta, majd visszaadta jogos tulajdonosának. 

* * * 

 

A 2009 szeptemberében budapesti magántulajdonból ellopott „Vizsolyi Biblia” (Vizsoly, 1590) [műtárgy-

nyilvántartási azonosító: 235175] című könyvet a lopást követően a rendőrségi adatok alapján vette 

nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti Iroda. Az adatbázis nyilvánossága is hozzájárult ahhoz, hogy az ellopott 

könyvet (két másik, ugyaninnen ellopott régi Bibliával együtt) a rendőrség – 2009 októberében – lefoglalta, majd 

visszaadta jogos tulajdonosának. 

* * * 
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A 2009 decemberében a csempeszkopácsi műemléktemplomból ellopott Ismeretlen (Dorffmaister István (Bécs, 

1729 – Sopron, 1797) után (?)): Szentháromság (18. század második fele) [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 

84257] című festményt a lopást követően a rendőrségtől és egyéb forrásokból származó adatok alapján vette 

nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti Iroda. Az adatbázis nyilvánossága is közrejátszott abban, hogy 2011 

júliusában az elkövetők a festményt visszavitték a lopás helyszínére, és erről értesítették az érintetteket is. A 

felmerült gyanú miatt a Műtárgyfelügyeleti Iroda a korábbi műemléki dokumentációkban levő részletes adatok 

és fényképek alapján a megkerült festmény egyértelmű azonosítását is el tudta végezni.  

* * * 

 

A 2010 októberében Budapest közeli kistelepülésen ellopott Paolo Castello műhelyében készült Hegedűt 

(Genova, 19. század eleje) [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 85722] kevéssel korábban nyilvánította védetté 

a Műtárgyfelügyeleti Iroda. A lopást követő bejelentés alapján a Műtárgyfelügyeleti Iroda nyilvántartásba vette 

a lopott jogi helyzetét, majd az ellopott hangszerről pontos és részletes adatokat, fényképeket bocsátott a 

rendőrség rendelkezésére. Az adatbázis által biztosított nyilvánosság is közrejátszott abban, hogy néhány nappal 

később az elkövető a hangszert visszavitte a lopás helyszínére, és erről értesítette az érintetteket is.  

* * * 
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A 2010 októberében budapesti magántulajdonból ellopott Barcsay Jenő (Katona, 1900 - Szentendre, 1988): 

Tájkép házakkal, 1926 körül (Tájkép) [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 290037] című festményt a lopást 

követően a sértettől és a rendőrségtől származó adatok alapján vette nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti 

Iroda. Az adatbázis nyilvánossága és az Iroda által kiküldött Lopott Műtárgyak Hírlevél alapján közérdekű 

bejelentés révén azonosították be a pesti műkereskedelemben felbukkant festményt. A bejelentést követően így 

néhány héttel a lopás után a festményt a rendőrség le tudta foglalni, majd visszaadta jogos tulajdonosának. 

* * * 

 

A 2010 novemberében budapesti magántulajdonból ellopott Molnár C. Pál (Battonya, 1889 - Budapest, 1981): 

Zsuzsanna és a vének [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 300480] című festményt a lopást követően a 

rendőrségi adatok alapján vette nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti Iroda. Ezt követően, 2012 decemberében 

a Forster Központ Műtárgyfelügyeleti Iroda azonosította be adatbázisa alapján egy pesti aukciósház árverési 

kínálatában. A bejelentést követően a festményt a rendőrség lefoglalta, majd visszaadta jogos tulajdonosának. 

* * * 
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A 2011 januárjában budapesti magántulajdonból ellopott Szőnyi István (Újpest, 1894 - Zebegény, 1960): 

Zebegényi táj [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 300090] című festményt a lopást követően a sértettől és a 

rendőrségtől származó adatok alapján vette nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti Iroda. Az adatbázis 

nyilvánossága és az Iroda által kiküldött Lopott Műtárgyak Hírlevél alapján egy pesti galériás azonosította be az 

általa átvett tárgyak között. A bejelentést követően a festményt a rendőrség lefoglalta, majd még április 

folyamán vissza is adta jogos tulajdonosának. 

* * * 

 

A 2011 márciusában budapesti magántulajdonból ellopott Iványi-Grünwald Béla (Somogysom, 1867 - 

Budapest, 1940): Kiállítás a Műcsarnokban (Szoba kiállítás) [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 72149] című 

védett festményről a lopást követően a Műtárgyfelügyeleti Iroda biztosította az adatokat és fényképet a 

büntetőeljáráshoz. Az adatbázis nyilvánossága, és az Iroda által kiküldött Lopott Műtárgyak Hírlevél is 

hozzájárult ahhoz, hogy az ellopott festményt a rendőrség – még 2011 tavaszán – lefoglalta, majd visszaadta 

jogos tulajdonosának. 

* * * 
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A 2011 áprilisában budapesti magántulajdonból ellopott 30 db festmény közé tartozó Forster Jakab (Gyönk, 

1946 – ): Kőszeg [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 300503] című festményt a lopást követően a rendőrségi 

adatok alapján vette nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti Iroda. Az ellopott festményeket az adatbázis 

nyilvános felülete alapján 2011 novemberében egy fővárosi műkereskedő azonosította be. A bejelentést 

követően mind a 30 db festményt a rendőrség lefoglalta, majd visszaadta jogos tulajdonosának. 

* * * 

 

A 2011 áprilisában szentendrei közintézmény, felújítás alatt álló épületéből lopták el az Ismeretlen: Ónémet 

cserépkályha, 1880 körül [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 307515] címen nyilvántartott iparművészeti 

alkotást. A sértett által megtett feljelentés, valamint a Műtárgyfelügyeleti Iroda által adott állásfoglalás alapján a 

rendőrség a nyomozást lefolytatta, majd egy vidéki műkereskedőnél, 2016 nyarán a kályhát lefoglalta, és ezt 

követően jogos tulajdonosának visszaadta. 

* * * 
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2011 novemberében budapesti magántulajdonból lopták el az Rudnay Gyula (Pelsőc, 1878 – Budapest, 1957): 

Ebéd a parkban, 1947 [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 305090] címen nyilvántartott festményt. A sértett 

által közöltek alapján a Műtárgyfelügyeleti Iroda a festmény adatait – néhány nappal a cselekményt követően – 

nyilvántartásba vette. A lopott festményre 2016. decemberében kiviteli engedélyt kérelmeztek, így azt a 

Műtárgyfelügyeleti Iroda egyértelműen be tudta azonosítani. A rendőrség a Műtárgyfelügyeleti Iroda értesítése 

alapján a lopott festményt lefoglalta, majd 2017. januárjában jogos tulajdonosának visszaadta. 

* * * 

 

2011 decemberében egy budapesti aukciósház értékesített Schönberger Armand (Galgóc, 1885 – Budapest, 

1974): Zenélők, 1929 [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 6102] című védett festményét. A törvényben előírt 

tulajdonosi adatbejelentést csak többszöri felszólításra, majd bírság kiszabása után tették meg avval, hogy a 

festményt egy külföldi személy részére értékesítették, de azt az aukciósház címen őrzik. Ezt követően a 

festmény eltűnt, az aukciósház a helyszíni ellenőrzés során azt nem tudta bemutatni, illetve a megadott külföldi 

tulajdonos címe is hibás volt. A Műtárgyfelügyeleti Iroda újabb bírságot szabott ki, melyet követően a védett 

festmény végül két év múlva mégis előkerült. 
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* * * 

 

A 2012 márciusában budapesti magántulajdonból ellopott Csontváry Kosztka Tivadar (Kisszeben, 1853 - 

Budapest, 1919): A szerelmesek találkozása (Ámor, Randevú, 1902 körül) [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 

77961] című védett festmény lopott jogi helyzetét a bűncselekményt követően a rendőrségi átirat nyomán 

nyilvántartásba vette a Műtárgyfelügyeleti Iroda. Az adatbázis által biztosított nyilvánosság is érdemben 

hozzájárult ahhoz, hogy az ellopott műalkotást (az öt másik, ugyanonnan ellopott nagy értékű festménnyel és 

további ezüsttárgyakkal együtt) a rendőrség 2012 májusában lefoglalhatta, majd visszaadta jogos 

tulajdonosának. 

* * * 
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A 2013 februárjában budapesti magángyűjteményből több tucat más kiemelkedő értékű ötvöstárggyal együtt 

ellopott Jörg Kottmaier (landshuti ötvös mester) 1563-1587 között készült, planétákkal díszített reneszánsz 

ezüstkupáját [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 308324] a bűncselekményt követően a rendőrségi megkeresés 

nyomán vette nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti Iroda. Eljárása során a rendőrség a Műtárgyfelügyeleti Iroda 

szakmai segítségét is igénybe vette, míg végül külföldi rendőri közreműködéssel a tárgyat – néhány másik 

ugyanekkor ellopott ötvöstárggyal együtt – 2013. április és május folyamán lefoglalhatta, majd visszaadta jogos 

tulajdonosának. 

* * * 

 

A 2013 októberében a Műtárgyfelügyeleti Iroda internetes adatellenőrzés során észlelte, hogy Pettenkofen, 

August von (Bécs, 1822 – Bécs, 1889): Csatatéri jelenet [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 81911] című védett 

festményt külföldön, egy bécsi árverési katalógusban kínálják eladásra.  Mivel a festmény kivitelére engedélyt 

nem ad(hat)ott, a Műtárgyfelügyeleti Iroda felvette a kapcsolatot az érintett bécsi aukciósházzal, ahol a 
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festményt az árverésről azonnal visszavonták. Ezt követően a Műtárgyfelügyeleti Iroda kezdeményezte a 

büntetés kiszabását, a festmény magyar tulajdonosa pedig visszaszállította a képet Magyarországra. 

* * * 

 

A 2012 tavaszán védésre javasolt, és a Műtárgyfelügyeleti Iroda által védési eljárás keretében ideiglenesen 

védetté nyilvánított, a budapesti Teréz körúton található, Rákos Pál (Budapest, 1897 – Budapest, 1956) által 

tervezett ERMA Lakástextil Áruház portálja és neonreklámjai [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 306192] 

címen nyilvántartott iparművészeti alkotás védési eljárása szakértői kérdések miatt elhúzódott.  2013 utolsó 

heteiben közérdekű bejelentés érkezett a Műtárgyfelügyeleti Irodára, miszerint a védett elemeket megrongálták 

és részben (a neonreklámokat) eltávolították. Ezt követően a Műtárgyfelügyeleti Iroda intézkedései, valamint a 

védettség alapján a bolthelyiség egyéb hatósági engedélyezési előírásai miatt az érintettek az eltávolított 

elemeket visszahelyezték. 

* * * 
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A 2013 áprilisában budapesti közgyűjteményből ellopott Bocskai István címereslevele kisvárdai Csuta Miklós 

részére (Kassa, 1606. május 5.) [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 310078] című oklevél adatait a lopást 

követően a Műtárgyfelügyeleti Iroda a rendőrségi és közgyűjteményi adatok alapján vette nyilvántartásba. A 

rendőrségnek írt állásfoglaláson túl a Műtárgyfelügyeleti Iroda adatbázisának nyilvánossága, és az általa 

kiküldött Lopott Műtárgyak Hírlevél is hozzájárulhatott ahhoz, hogy az elkövető belátva, hogy ilyen körülmények 

között az oklevél értékesítése és megtartása is kockázatos, azt néhány héttel később visszavitte jogos 

tulajdonosának. 

* * * 

 

 

A 2014 januárjában budapesti magántulajdonból egy másik védett és további nem védett festménnyel együtt 

lopták el Révész Imre (Sátoraljaújhely, 1859 – Nagyszőlős, 1945): A Pánem vázlata [műtárgy-nyilvántartási 

azonosító: 73926] című védett festményét. A nyomozás során a Műtárgyfelügyeleti Iroda adatai 
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felhasználásával sikerült a rendőrségnek egyértelműen beazonosítani és a másik védett festménnyel együtt 

lefoglalni, majd – néhány hónap elteltével – a jogos tulajdonosának visszaszolgáltatni. 

* * * 

 

 

A 2014 januárjában pécsi egyházi tulajdonból további 9 értékes régi ötvöstárggyal együtt lopták el Ismeretlen 

ötvös, 19. század második felében készített Püspöki mellkeresztjét [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 

310576]. A nyomozás során a Műtárgyfelügyeleti Iroda adatai felhasználásával még április folyamán sikerült a 

rendőrségnek egyértelműen beazonosítani és két tétel kivételével valamennyi ellopott – és időközben már 

Ausztriába kicsempészett – ötvöstárgyat lefoglalni, majd a jogos tulajdonosának visszaszolgáltatni. 

* * * 

 

2014 áprilisában közérdekű bejelentés érkezett a Műtárgyfelügyeleti Irodához, miszerint Waldmüller, Ferdinand 

Georg (Bécs, 1793 – Hinterbrühl (bei Mödling), 1865): Alpesi táj, 1836 [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 193] 

című védett festményt egy kölni (Németország) árverési katalógusban kínálják eladásra.  Ezt követően a 

Műtárgyfelügyeleti Iroda felvette a kapcsolatot az érintett német aukciósházzal, ahol a festményt az árverésről 
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azonnal visszavonták. Ezt követően a Műtárgyfelügyeleti Iroda kezdeményezte a büntetés kiszabását, a 

festmény magyar tulajdonosa pedig hamarosan visszaszállította a képet Magyarországra. 

* * * 

 

A 2015. áprilisában budapesti magántulajdonból ellopott, feltehetően Franciaországban, a 17. század végén 

készített, Címeres falikárpitot [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 61450] – a rendőrségi és sértetti megkeresés 

nyomán – még az elkövetés napján lopottként nyilvántartásba vette a Műtárgyfelügyeleti Iroda, egyúttal pontos 

adatokat is szolgáltatva a védettségi nyilvántartásból a rendőrség részére. A védett falikárpit háromnegyed év 

elteltével egy budapesti műkereskedés kínálatába került, ahol 2016 februárjában kiviteli engedélyt kértek rá. A 

kiviteli engedélyezésen történt azonosítást követően a Műtárgyfelügyeleti Iroda értesítette az eljáró 

rendőrkapitányságot, akik azt azonnal lefoglalták, majd visszaszolgáltatták jogos tulajdonosának. 

* * * 
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A 2015. júliusa és szeptembere között budapesti magántulajdonból ellopott, Czóbel Béla (Budapest, 1883 – 

Budapest, 1976): Majorudvar [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 326389] című festményt (egy másik 

festménnyel együtt) a lopást követően a sértettől megkapott adatok alapján 2016. decemberében vette 

nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti Iroda.  A két lopott festmény ezt követően egy debreceni zálogházba 

került, ahol 2017 elején a lopott műtárgyak adatbázisából értesültek azok lopott helyzetéről.  A zálogház 

tulajdonosa ezt követően (elkerülendő az orrgazdaságot) értesítette a rendőrséget, akik a két lopott festményt 

lefoglalták, majd 2017. februárjában visszaszolgáltatták jogos tulajdonosának. 

* * * 

 

A 2015 októberében a szombathelyi magántulajdonból ellopott Aba-Novák Vilmos (Budapest, 1894 – Budapest, 

1941): Hölgy kutyával [műtárgy-nyilvántartási azonosító: 321478] című festményt a lopást követően a 

rendőrségtől származó adatok alapján vette nyilvántartásba a Műtárgyfelügyeleti Iroda. Az adatbázis és az 
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ahhoz kapcsolódó Lopott Műtárgyak Hírlevél nyilvánossága is érdemben közrejátszott abban, hogy pár héttel 

később az elkövető – felismerve, hogy a legális műkereskedelemben a festmény már nem értékesíthető – maga 

vitte vissza a festményt jogos tulajdonosának.  


